



4/2010-11

"Livtag med livet"
Lystrup Kirkehøjskole
vinteren 2011
Foredrag med
Henrik Wigh-Poulsen og
Jens Maibom Pedersen
se s. 4



Evensong i Lystrup med
Århus Universitetskor
se s. 5

Spaghattigudstjenester
se s. 5 og s. 9

Krybbespil i Lystrup
se s. 4



Vi synger julen ind i Elev
se s. 9

Eftermiddagsmøde
med Ann Bjerre om
Frans af Assisi
se s. 6



Kunstudstillinger
i Lystrup kirke
se s. 3

Besøgstjenesten Lystrup/Elsted/Elev

Besøgstjenesten består af personer, der har tid, lyst og interesse i at besøge ældre og handicappede mennesker, der føler sig ensomme og isolerede. Besøgsvennerne erstatter ikke familie og pårørende, men er et friskt pust udefra. En person man kan udveksle sine tanker og interesser med. Man kan gå en tur, læse sammen og i øvrigt nyde hinandens selskab.

Besøgsvennerne vil oftest aflægge besøg 1 gang om ugen af 1-2 timers varighed.

I løbet af året arrangerer Besøgstjenesten små sammenkomster for værter og venner i samarbejde med Sønderskovhus.

Hvis du har behov for en besøgsven eller ønsker selv at være besøgsven, kan du rette henvendelse til en af besøgstjenestelederne: *Birte Ammitzbøll* tlf. 86 23 19 10 eller *Lisbeth Møller* tlf. 86 18 80 31.

Se i øvrigt vores pjece, der findes på biblioteket, i kirkerne, hos læger og tandlæger i Lystrup og på Lokalcenter Sønderskovhus.

Nytårs gudstjeneste på DR1 fra Lystrup kirke

Hvis man sætter sig og ser gudstjenesten på DR1 nytårsnat lige efter rådhusklokkerne, så vil man opdage, at den denne gang bliver sendt fra Lystrup kirke. Ikke direkte ganske vist. Optagelsen fandt sted den 22. november. Initiativet er taget af DR-producer *Janne Wibroe*, som tidligere har benyttet Lystrup kirke til DR-kirkens optagelser.



Præst og salmedigter *Holger Lissner* har skrevet nogle sange om kirkens reformator Martin Luther med titlen "Hva' så, Luther?" Et udvalg af disse sange indgår i gudstjenesten, som naturligvis bliver forestået af *Holger Lissner* selv. Musikerne er *Peter Arendt*, klaver, *Betty Arendt*, sang, *Per*

Vibskov, bas, *Anders Pedersen*, slagtøj, *Christian Arendt*, guitar og *Søren Andresen*, kirkeorgel. Det er en anderledes gudstjeneste med nye kirkeviser på nudansk med "et glimt i øjet".

Så glæd dig til en festlig nytårs gudstjeneste på TV!

Sogneindsamling

Søndag den 13. marts 2011

Også i 2011 vil Lystrup og Elev sogne deltage i Folkekirkens Nødhjælps årlige landsindsamling.

Temaet for årets indsamling er bekæmpelse af sult.

Sult og fejlernæring udgør stadigvæk verdens største sundhedsrisiko – større end hiv/aids, malaria og tuberkulose tilsammen, skriver Folkekirkens Nødhjælp om baggrunden for temavalget. Men det nytter at gøre noget! FN's Fødevarer- og Landbrugsorganisation, FAO, skønner, at antallet af sultende mennesker er faldet med ca. 100 millioner – alene i år. Sultproblemerne i verdens fattigste lande kan altså bekæmpes!

En af måderne at gøre det på er at yde hjælp til selvhjælp til de små familier. Med en vandpumpe f.eks. kan en familie få rent drikkevand og samtidig hjælp til at vande deres afgrøder i tørre perioder og dermed dyrke meget mere. Det giver en række positive følgevirkninger: Bedre sundhedstilstand hos alle i familien, bedre økonomi og dermed større mulighed for, at familien kan klare sig selv, og at børnene kan komme i skole. En positiv spiral sættes i gang.

Indsamlingen vil også blive omtalt i næste nummer af sognebladet, men man kan allerede nu tilmelde sig som indsamler ved henvendelse til kordegnkontoret eller til indsamlingslederne *Lehn Bang-Mortensen* fra Elev på tlf. 86 22 25 60 eller undertegnede fra Lystrup på telefon 20 55 13 55.

Benny Vingborg



Canan og Caroline Mutinta og deres tre børn lever med sulten som en konstant og reel trussel, bl.a. fordi regntiden er blevet mere uberegnelig. Men med støtte fra Folkekirkens Nødhjælp har familien fået en trædepumpe med tilhørende slanger. Familien kan nu producere flere grøntsager, end de selv kan spise. Ved at sælge de overskydende grøntsager på markedet kan Canan og Caroline Mutinta sende alle børnene i skole.

Retro-kunst fra Genbrugsbutikken

Bendix Poulsen fra Lystrup har fået en sjov idé: Lad os lave en udstilling i Lystrup kirkes mødesal med nogle af de mange fine, gamle malerier og nyere reproduktioner, som vi har stående i Lystrup Møbel Genbrug!

Ja da! Lad os gøre det! Lystrup kirke driver jo sammen med Kirkens Korshær to genbrugsbutikker i byen: Den med tøj, bøger og porcelæn på Sønderskovvej (som desværre udbændte den 31. oktober - læs mere side 8) og den med møbler på Møgelgårdsvej. En udstilling af billeder fra Lystrup Møbel Genbrug er en oplagt idé!

Kom, se de mange fine og sjove billeder – og så kan de købes ganske billigt!

Overskuddet fra genbrugsbutikkerne deles ligeligt mellem Kirkens Korshær og Lystrup Sognestøtte. Siden starten i 1999 er der blevet uddelt 2 mio. kroner. Sognestøtten har bl.a. givet tilskud til spejdere og FDF'ere i Lystrup og ydet støtte til det kriminalpræventive arbejde. Pengene er også gået til indkøb af handicapvenlig tandem til brugerne af Sønderskovhus og til indkøb af salmebøger til lokalcentret. Sognestøtten har også givet tilskud til kirkens julehjælp.

Fernisering og salg

Der er fernisering på udstillingen efter adventskoncerten med kirkens kor **søndag den 28. november kl. 16.00**. Udstillingen er åben i kirkens åbningstid. Billeder og malerier kan ses, købes, betales og udleveres de fire adventssøndage efter gudstjenesten samt hver onsdag og fredag i december i kordegnekantorets åbningstid efter aftale med Bendix Poulsen, som kan træffes på tlf. 21 39 40 96.

Samtidig vil vi her fra redaktionens side benytte lejligheden til at sige et rungende stort TAK til de 70 frivillige medarbejdere i de to genbrugsbutikker!



Kunstudstilling af Stine Krag's billeder

Søndag den 9. januar omkring kl. 12.30 – lige efter gudstjenesten – holder vi fernisering på en udstilling af en ung lokal kunstmalers billeder. *Stine Krag* stammer fra Elev, hvor hendes forældre stadig bor. Sammen med sin mand har hun nu bosat sig på Hvedemarken i Lystrup. Udstillingen kan ses frem til søndag den 3. marts. Vi har bedt Stine Krag fortælle om sine billeder.



”Jeg hedder Stine Krag og maler akryl på lærred. Jeg udstiller rundt omkring i landet, men som oftest i Århus og omegn. Stederne er typisk i kunstforeninger, men også på cafeer, frisører og tilsvarende steder. Kreativ udfoldelse har altid været en stor del af mit liv, men de sidste 10 år har det kun drejet sig om akryl på lærred og til tider også collager. Til dagligt arbejder jeg som grafiker på et reklamebureau i Århus, og denne hverdag er med til at præge mine malerier mht. stil, farver og komposition. For at udvikle mig og blive inspireret tager jeg i ny og næ på kursus eller på højskoleophold. Jeg eksperimenterer meget med struktur, maleteknikker og farver. Et kendetegn er, at der ofte indgår cirkler på malerierne. De symboliserer for mig det uendelige, men også det stabile og rolige. Jeg bruger også meget tid på at blande farver selv, så jeg kan sætte mit helt personlige præg på maleriet. Det betyder også meget for mig, at beskueren får en god oplevelse både langt fra, men også helt tæt på maleriet. Jeg arbejder tit med flere billeder ad gangen. Ofte har jeg tegnet en skitse, inden jeg begynder, men andre gange kommer inspirationen fra cykelturen hen til atelieret. Under maleprocessen bliver maleriet nogle gange drejet 180 grader, så venter der mig pludselig en ny udfordring, som næsten kan give åndenød ...”



Lystrup kirkehøjskole vinteren 2011 "Livtag med livet"

De sidste to foredrag i Lystrup kirkehøjskoles foredragsrække om "Livtag med livet" er med domprovst Henrik Wigh-Poulsen og forstander for Diakonhøjskolen Jens Maibom Pedersen.

Torsdag den 27. januar 2011 kl. 19.30

Domprovst Henrik Wigh-Poulsen: "Vær mig nær" – om Jakob Knudsen



Jakob Knudsens forfatterskab har ikke mange læsere. Ikke længere i hvert fald. Men det er nu synd, for i al dets politiske ukorrekthed og religiøse alvor skulle det nu nok kunne ryste og anfægte en og anden.

Henrik Wigh-Poulsen tager udgangspunkt i Jakob Knudsens opvækst. Foredragsholderen trækker derfra nogle historiske forbindelseslinjer til Jakob Knudsens litterære samtid og de grundtvigske miljøer, som han blev opdraget

i. *Henrik Wigh-Poulsen er cand. theol. og ph.d. Han har været sognepræst, højskolelærer, og leder for Grundtvig-Akademiet på Vartov. I dag er Henrik Wigh-Poulsen domprovst i Odense.*

Torsdag den 24. februar 2011 kl. 19.30

Forstander Jens Maibom Pedersen:

"Der er altid mere at sige end det værste"



Når der for alvor skal tages livtag med livet, har vi en tendens til at se det værste i alt. Det er sådan set forståeligt nok, men det reducerer liv og tilværelse til noget, det ikke er, for der er nemlig altid mere at sige end det værste! I det menneskelige møde og de menneskelige relationer er der på forunderligste vis mere på spil end det, man umiddelbart ser – og det er denne erfaring foredraget forsøger at udfolde. Historier fra det virkelige liv og principielle overvejelser sættes i perspektiv og forsøger at indkredse overskriftens anliggende.

Jens Maibom Pedersen er teolog. Han har i 16 år været lærer på Silkeborg Højskole. For tre år siden blev han udnævnt til forstander for Diakonhøjskolen i Århus.

Menighedsrådsformand:
Chr. S. Matthiesen
Hyldehaven 128
tlf. 86 22 07 87

Næstformand/Kirkevæрге:
Egon Skødt
Hyldehaven 53
tlf. 86 22 69 04

Kasserer/sekretær/kordegner:
Henrik Berger
tlf. 86 22 79 76 – kordegnekantoret

1. kirketjener:
Birgitte Aalling
Bygmarken 22
tlf.: 30 12 78 96

2. kirketjener:
Janneke Provst
Højgårdsvej 75, 2. th., 8362 Hørning
tlf.: 27 62 40 22

Organist:
Lars Nabe-Nielsen
Majsmarken 92
tlf. 86 22 45 40

Kirketjener, sognemedhjælper
og organist træffes i kirken på
tlf. 86 22 89 43

www.lystrupkirke.dk



Juleafslutninger med krybbespil



Børnehavebørnene bliver inviteret til at komme og overvære det krybbespil, som 3. klasserne opfører i Lystrup kirke **onsdag den 15. december kl. 10.00**. Samme dag **kl. 17.00** opføres krybbespillet for forældre og andre familiemedlemmer. Dagen efter, **torsdag den 16.**

december, opføres krybbespillet to gange for skoleklasser fra Lystrup skole. Vi glæder os til samarbejdet mellem skole og kirke!

Evensong

Dette års evensong afholdes **søndag den 12. december kl. 16.00.** Her vil *Århus Universitetskor* synge under ledelse af dirigent *Carsten Seyer-Hansen*.

Men også menigheden får mulighed for at synge med, idet der afvekslende med korværker og tekstlæsninger vil være en række fællessalmer, som forhåbentlig vil medvirke til, at julestemningen indfinder sig. Liturg er Inger Bråe, mens Lars Nabe-Nielsen ledsager salmerne på orgel.

Blueser & Ballader

Det rytmiske kor i Lystrup, *Blueser & Ballader*, har i sæsonen 2010/11 fået gæstedirigent, mens korets sædvanlige dirigent er på barsel.

Gæstedirigenten er sangeren og entertaineren *Tina Buchholtz*.

Tina har undervist i musik og korsang på både universitetet og musikkonservatoriet, men er nok mest kendt for de mange forestillinger, hun selv har produceret eller medvirket i, f.eks. *Evita* på Fredericia Teater, *Sommer i Tyrol* ved en DR-transmitteret forestilling i Herning og *Maya* i Århus. Med



Tina på dirigentpodiet har *Blueser & Ballader* tilføjet en ny dimension til det rytmiske repertoire med smukke musical-stykker, Gershwin-numre, og musik fra soul- og swinggenrerne. Tina Buchholtz har selv skrevet musik, og en af disse sange er også på sæsonens repertoire. Nummeret har i særlig grad vundet korets hjerter, og *Blueser & Ballader* opfører denne komposition sammen med de øvrige værker ved korets nyt-

årskoncert i januar.

Nytårskoncerten finder sted i Lystrup kirke **onsdag den 26. januar 2011 kl. 19.30.** Alle er velkomne.

Spaghettigudstjenester i stille og storm



Efter nytår holder vi to spaghettigudstjenester. Inger og Hans har efterhånden fundet en model, som vi synes virker helt godt.

Den første spaghettigudstjeneste bliver i forbindelse med Helligtrekonger **onsdag den 5. januar kl. 17.00.** Her kommer det selvfølgelig til at handle om de vise mænd, der fulgte stjernen – og nåede frem for at se Guds julegave til

alle mennesker. Stille gik de ind i stalden med deres gaver og fyldtes af glæde, da de så Guds nyfødte søn, den lille dreng, som lå i krybben.

Den anden gudstjeneste bliver **onsdag den 2. februar kl. 17.00.** Her skal vi rigtig ud i stormvejr, for den dag skal vi opleve, hvordan det var at sejle med disciplene på den oprørte sø.

Efter gudstjenesterne er der pasta og kødsovs til alle. Det koster 10 kr. pr. person at spise med.

Ansøgning om julehjælp 2010

Hvert år donerer Lions Club et antal kasser med julemad, som uddeles efter ansøgning til værdigt trængende familier. Desuden er der mulighed for at søge et mindre kontant tilskud, som uddeles af menighedsplejens midler. Ansøgningskema kan rekvireres hos kordegnen eller downloades på kirkens hjemmeside www.lystrupkirke.dk

Ansøgningsfristen er 10. december. Uddeling finder sted i ugen op til jul.

Kend din kirke

I dette forår er det 3. c fra Lystrup skole, som får tilbuddet om at komme til Kend din kirke. Inger Bråe og sognemedhjælper Bitten Andersen tilrettelægger forløbet for juniorkonfirmanderne, som får kirkens budskab fortalt i bibelhistorier, leg, kreativt arbejde, børnegudstjeneste og andre sjove oplevelser. Der er afslutning på Kend din Kirke ved gudstjenesten søndag den 3. april.

Nytårsparade

Hvert år holder KFUM-spejderne nytårsparade i Lystrup kirke. Ved gudstjenesten medvirker spejderne, og de bringer selvfølgelig deres fane med.

Denne gang bliver det **søndag den 23. januar kl. 14.00.** Prædikant er sogneprest Hans Boas, som har tilrettelagt gudstjenesten i samarbejde med spejderne.

Babysalmesang

Vores lokale musikpædagog *Ing-rid Oberborbeck* fortsætter succes- en med babysalmesang, og i det- te forår er det i Lystrup kirke. Der bliver et hold **tirs- dage kl. 9.30-10.15**. Der er start **tirs- dag den 25. januar**. Forløbet strækker sig over ti gange, så sidste gang bliver tirsdag den 5. april. Det gælder om hurtig tilmelding, for der har vist sig stor interesse for denne aktivitet. Spædbørn har stor glæde af at høre deres voksne synge, lave stemmely- de og svare på børnenes egne lyde. Syngende og dansende med bør- nene i favnen bevæger vi os gen- nem kirken. Alle medvirkende får en oplevelse af kirkens fine akustik. **Tilmelding** til sognemedhjælper Bitten Andersen: tlf. 86 22 89 43 eller på mail: bittenmadsen@hotmail.com

Lystrup kirkes legestue

er åben hver **tirs- dag kl. 9.30-11.30** for børn under 5 år ifølge med en voksen. Der er mulighed for at synge, lege, snakke og dri- ke kaffe og te – madpakken med- bringer man selv. Det er gratis at deltage. Man kan også bruge lege- stuen som forældrecafé, hvor man har mulighed for at snakke med andre småbørnsforældre. Henven- delse og evt. spørgsmål til bitten- madsen@hotmail.com eller på tlf. 86 22 89 43.

Sognemedhjælper Bitten Andersen

Rum til Stilhed

Der er Rum til stilhed og tid til eftertanke i Lystrup kirke **tors- dag den 20. januar og tors- dag den 10. februar kl. 19.30-20.30**.

Rum til stilhed er et tilbud om bare at være i kirkerummet med sine egne tanker. Der er afdæmpet musik, levende lys og ti minutter med stilhed. Undervejs bliver der læst en tekst og bedt en bøn.

Eftermiddagsmøde om Frans af Assisi

Vi har inviteret *Ann Bjerre* (se billede på forsiden) til at komme og hol- de foredrag om en stor personlighed, den Hellige Frans af Assisi **tors- dag den 10. februar kl. 14.00**.



Basilica di San Francesco, hvor Frans af Assisi ligger begravet.

Dette foto-foredrag tager os med på rejse i Den Hellige Frans af Assisi's fodspor i Italiens grønne hjerte: Umbrien og det skønne Tosca- na. Den Hellige Frans af Assisi levede i 1182-1226. Frans var den rige købmandssøn, som valgte at afgive alt for det, han troede på. Ved at efterleve fattigdoms- idealet stræbte han

efter glæde, fred og balance mellem arbejde og fordybelse! Vor rejse starter i Frans' fødeby Assisi. Vi hører om Den Hellige Frans af Assisi, hans liv, arbejde samt hans kald: Hans budskab om fred, som han så inderligt ønskede. For alle!

Ann Bjerre har stor erfaring med at arrangere pilgrimsvandringer. Hun er uddannet med fransk og italiensk som fag og underviser i personlig udvikling og coaching.

Forfatteraften

Torsdag den 13. januar kl. 19.30 får vi besøg af **Anne Lise Mar- strand-Jørgensen**, der vil fortælle om sine to spændende bøger om Hildegard af Bingen, den sidste er lige udkommet her i oktober måned. Hildegard var nonne i 1100-tallet, men var også musiker og komponist, lægekyndig, forfatter og en intellektuel personlighed, der var meget kendt i sin samtid og hvis musik og bøger stadig er kendte i nutiden. *Hold øje med vores hjemmeside for nærmere detaljer.*

Den næste bog vi skal læse til en litteruraften bliver "Gilead" af *Mari- lynne Robinson*. Fortællingen foregår i byen Gilead i Iowa i USA og handler om en døende præst, der skriver et brev til sin 7-årige søn om sin slægt, sit liv og sit livssyn og om kærligheden. Bogen omhand- ler blandt meget andet emnerne religion, tilgivelse og familierelationer. Læs bogen allerede nu og kom til vores næste litteraturaften **tors- dag den 31. marts kl. 19.30**.

Sognemedhjælper Bitten Andersen

Sultkaravanen fra Zambia

Folkekirkens Nødhjælp udsender hvert år i samarbejde med FDF og Sil- keborg Højskole nogle volontører, som så kommer hjem efter tre måne- der i et udviklingsland for at fortælle børn og unge i Danmark om sult og nød i den tredje verden. Vi får besøg af karavanen **tirs- dag den 22. februar kl. 17.00-20.00**. Arrangementet er kommet i stand som et samarbejde mellem FDF Lystrup-Elev og Lystrup kirke.



Prædikantliste: September – oktober – november

Lystrup

Elev

kl. 11.00 Hans Boas
Søndag den 28. november
1. søndag i advent
Matt. 21, 1-9, Se, din konge kommer til dig

kl. 9.30 Hans Boas

kl. 11.00 Inger Bråe
Søndag den 5. december
2. søndag i advent
Luk. 21, 25-36, Menneskesønnens genkomst

kl. 9.30 Inger Bråe

kl. 16.00 Evensong
liturg Inger Bråe
Søndag den 12. december
3. søndag i advent
Matt. 11, 2-10, Er du den, der kommer?

kl. 11.00 Hans Boas

Kl. 11.00 Hans Boas
Søndag den 19. december
4. søndag i advent
Johs. 1, 19-28, Døberens vidnesbyrd

ingen gudstjeneste

kl. 13.30 Bråe og Boas
Familiegudstjeneste
kl. 15.00 Hans Boas
kl. 16.30 Inger Bråe
Fredag den 24. december
Juleaften
Luk. 2, 1-14, Juleevangeliet

kl. 15.00 Inger Bråe
kl. 16.30 Hans Boas

kl. 11.00 Inger Bråe
Lørdag den 25. december
Juledag
Luk. 2, 1-4, Den store juleglæde

ingen gudstjeneste

kl. 11.00 Inger Bråe
Søndag den 26. december
Anden juledag
Matt. 23, 34-39, Forfølgelser for troens skyld

ingen gudstjeneste

Mandag den 27. december
Tredje juledag

kl. 14.00 Hans Boas
Børnegudstjeneste

kl. 14.00 Hans Boas
Lørdag den 1. januar 2011
Nytårsdag
Luk. 2, 21, Jesus omskæres og navngives

ingen gudstjeneste

Kl. 11.00 Hans Boas
Søndag den 2. januar
Helligtrekongers søndag
Matt. 2,1-12, Og se, stjernen gik foran dem

ingen gudstjeneste

kl. 17.00 Bråe og Boas
Onsdag den 5. januar
Spaghettigudstjeneste om De vise mænd

kl. 11.00 Hans Boas
Fernisering efter gudstj.
Søndag den 9. januar
1. søndag efter helligtrekonger
Luk. 2, 41-52, Jesus som 12-årig i Jerusalem

kl. 9.30 Hans Boas

kl. 11.00 Inger Bråe
Søndag den 16. januar
2. søndag efter helligtrekonger
Johs. 2, 1-11, Brylluppet i Kana

kl. 9.30 Inger Bråe

kl. 14.00 Hans Boas Nytårsparade	Søndag den 23. januar 3. søndag efter helligtrekonger Matt. 8, 1-13, "Sig blot et ord"	kl. 11.00 Hans Boas
	Tirsdag den 25. januar Spaghettigudstjeneste "Kirken fortæller"	kl. 17.00 Hans Boas
kl. 11.00 Inger Bråe	Søndag den 30. januar 4. søndag efter helligtrekonger Matt. 8, 23-27, Stormen på søen	ingen gudstjeneste
kl. 17.00 Bråe og Boas	Onsdag den 2. februar Spaghettigudstjeneste "Storm og stille"	
kl. 11.00 Hans Boas	Søndag den 6. februar 5. søndag efter helligtrekonger Matt. 13, 44-52, Himmeriget ligner en skat	kl. 16.00 Hans Boas Musikgudstjeneste
kl. 11.00 Inger Bråe	Søndag den 13. februar Sidste søndag efter helligtrekonger Matt. 17, 1-9, Forklarelsen på bjerget	kl. 9.30 Inger Bråe
kl. 11.00 Hans Boas	Søndag den 20. februar Søndag septuagesima Matt. 20, 1-16, Arbejderne i vingården	ingen gudstjeneste
kl. 11.00 Inger Bråe	Søndag den 27. februar Søndag seksagesima Mark. 4, 1-20, Lignelsen om sædemanden	kl. 9.30 Inger Bråe

Så skete det igen! – Brand i Lystrup Genbrugs Center



Første gang nytårsaften 2003. – Og nu søndag aften 31. oktober 2010.

Børns uforsigtige omgang med ild har nu store konsekvenser for Lystrup Genbrugs Center. Halvtaget bag butikken, hvor byens borgere i god mening har afleveret brug- og salgbare ting, har i den sidste tid været et yndet tilholdssted for en gruppe børn og unge. Vi har tidligere kunnet se tegn på leg med ild, men troede bare ikke på, at dette kunne ske: At uforstående uforsigtighed og kådhed kunne resultere i, at 35 frivilliges arbejdsplads og stolthed skulle ødelægges på denne måde. De havde netop brugt mange timer fredag og

lørdag for at finde juleting frem og glædet sig til hyggen i november og december. Dagen efter var alle glæder lagt i ruiner.

De frivillige medarbejdere har på trods af branden givet udtryk for, at de alligevel er parat til at fortsætte arbejdet, når nye muligheder viser sig.

Vi ser fremad og håber, når dette læses, at have en plan for fremtiden. For vi SKAL videre – spørgsmålet er blot lige nu hvorhen?

*På bestyrelsens vegne
Arne P.*

”Vi synger julen ind”

Ved årets julekoncert i Elev kirke **onsdag den 15. december kl. 19.30** medvirker *Elev koret*, der synger stemningsfulde korsatser af bl.a. J. S. Bach og Niels W. Gade.

Foruden kendte fællessalmer, hvor alle i kirken får mulighed for at få rørt sangmusklerne, vil der også være et par tekstlæsninger ved sognepræst *Hans Boas* og konfirmanderne. Medvirkende er også organist *Jens Emil Sanggaard*.



Børnegudstjeneste og juletræsfest



I Elev har vi en rigtig fin tradition for at holde et fint julearrangement i kirken og skolen 3. juledag. Det er **mandag den 27. december kl. 14.00**, at menighedsrådet inviterer til en kort børnegudstjeneste i kirken med Hans Boas, og derefter er der hygge på skolen med juleknas og frugt. Vi slutter med at gå i gymnastiksalen, hvor det store juletræ står pyntet. Her danser vi omkring træet. Vi håber, at julemanden vil komme og danse sammen med os – og måske han vil tage nogle godter med til børnene?

Musikgudstjeneste

Der er musik i vintermørket – og levende lys i kirken **søndag den 6. februar kl. 16.00**.

Temaet er kærlighed – Guds kærlighed og menneskers.



Vi får besøg af *Emma Oemann*, der er opvokset i Elev, og nu bor i Odense, hvor hun studerer sang på konservatoriet. Ved musikgudstjenesten akkompagnerer organist Jens Emil Sanggaard – og sognepræst Hans Boas står for oplæsning af udvalgte tekster. Der er mulighed for at synge med på gode fællessalmer – heriblandt Brorsons dejlige vintersalme ”Her vil ties, her vil bies”.

Efter gudstjenesten serveres der lidt varmt at drikke. Alle er velkomne!

Spaghettigudstjeneste om kirken

I Elev har vi en rigtig fin – og meget lille – kirke. Men hvad er kirken egentlig for et gammelt hus. Og hvordan mon det er blevet til? **Tirsdag den 25. januar kl. 17.00** holder Hans Boas en kort børnegudstjeneste, hvor vi vil kigge på det gamle hus og undre os over, hvilken betydning kirken har haft – og stadig har. Undervejs får vi fortællingen om Jesus som 12-årig i templet.

Efter gudstjenesten går vi ned i Krokodillehaven og spiser pasta og kødsovs. Det koster 10 kr. pr. person.

Menighedsrådsformand:
Lehn Bang-Mortensen
Petersmindevej 110
Tlf.: 86 22 25 60
Mail: lehn@fiber.dk

Kirkeværge:
Jens Chr. Damsgaard
Stokbrovej 138
Tlf.: 86 23 19 20

Kasserer:
Martha Bo Almskou
Stokbrovej 63
Tlf.: 86 23 21 13

Sekretær:
Kordeggen

Graver og ringer:
Maibritt Konrad
Egåvej 64, 8250 Egå
Træffes mandag, onsdag og fredag
10.00-15.00 på 50 48 00 02

Organist:
Jens Emil Sanggaard
Tøstrupvej 27, 8581 Nimtofte
Tlf.: 86 39 86 86
info@sanggaarden.dk

www.elevkirke.dk



De syge asketræer

På den gamle kirkegård vest for kirken står der tre meget gamle asketræer (minimum 200 år).

Gennem de senere år er træernes tilstand blevet ringere, og det er endt med, at vi er nødt til at fælde dem.

Vi har haft skovrider Niels Terphansen til at vurdere deres tilstand, og han er kommet frem til, at træerne er angrebet af asketoptørre, som er et svampeangreb, der rammer asketræer.

Specielt to af de tre træer er kraftigt angrebne, og der ses tydelig vanrisdannelse på stammerne, som en reaktion fra det angrebne træ på den manglende bladfylde. Som resultat af sygdommen er der en hel del døde og tørre grene i kronerne, som udgør en risiko for folk, der færdes nær træerne.



Jeg kan ikke lade være med at tænke på, hvor meget disse træer har oplevet i løbet af alle disse år. Mange generationer, krige, somre og vintre, glæder og sorger i sognet, ja man kan blive ved.

Vi regner med, træerne bliver fældet i vinterens løb, når der er frost i jorden, for at mindske skaderne. Den tykkeste stamme er over to meter i diameter.

Senere vil der blive plantet nye solitærtræer på stedet, som forhåbentlig kan blive til glæde for kommende slægter i mange år fremover.

Jens Chr. Damsgaard

Ny graver i Elev

Elev kirke har fået ny graver. Vi har ansat *Maibritt Konrad* som Else Petersens efterfølger. Maibritt er gået til opgaven med krum hals. Der var en del, der trængte til at blive gået efter – og i en periode på tre måneder har Maibritt haft god gavn af Marianne Mortensen, der har fungeret som hendes medhjælper. Maibritt har lige været på kursus i grændækning, så der skal nok blive fint på kirkegården til december måned. Maibritt Konrad er 50 år, hun er gift og har to voksne børn og er bosat i Egå. Gennem årene har Maibritt haft mange forskellige arbejdsområder: Inden hun begyndte på udendørsarbejde, har hun været dagplejemor og handicaphjælper. Maibritt er udlært væksthushjælper og blomsterbinder. Hun har været ansat hos en anlægsgartner og i gartneri og haft beskæftigelse som grøn ejendomsfunktionær og varmestener. I sin fritid bruger hun tid på sine to heste, og så er Maibritt KFUM-spejderleder i Kaløvig.



Det var et stort ønske for Maibritt at blive graver og kirketjener. Det passer hende fint med en deltidsstilling, som kan kombineres med arbejdet som blomsterbinder. Vi i menighedsrådet glæder os over hendes dygtighed og store kompetence inden for dette område. Maibritt Konrad træffes på mobilnummer 50 48 00 02 mandag, onsdag og fredag fra kl. 10.00–15.00.

Sponsorbarnet Exequiel Munoz Leiva

Som alle ved, samles der hver søndag ind til et eller andet godgørende formål i kirkerne. Det kan være hjælp til socialt dårligt stillede, det kan være hjælp til katastroferamte mennesker i fattige lande. I Elev menighedsråd har vi besluttet, at vi gerne vil samle ind til et sponsorbarn, som vi nu støtter gennem SOS-Børnebyerne.

Exequiel Munoz Leiva, som vi nu støtter gennem indsamlinger i kirken og ved auktionen ved høstgudstjenesten i september måned, er netop fyldt 8 år. Han bor i en SOS børneby i Nicaragua sammen med sine to ældre søskende. Moderen er død, og faderen har ikke mulighed for at forsørge sin søn ordentligt. Exequiel er en mild og rolig dreng, der udvikler sig fint for sin alder. Han er selvstændig og klarer sig fint i skolen. Han er den bedste i sin klasse og hjælper gerne sine kammerater. Han har fået en del kammerater i børnebyen, som han spiller fodbold og leger med. Han elsker børnebyens have og synes, det er sjovt at hjælpe til med havearbejdet.

Vi er glade for, at vi fra Elev sogn nu har mulighed for at hjælpe Exequiel til en god barndom og skolegang – og måske senere hen støtte ham i hans uddannelse.

Stor tak til alle, som vil give et bidrag i kirkebøssen til denne SOS-dreng!



Lystrup-Elev Pastorat

Sognepræst Hans Boas (KB)

Bygaden 13 A, tlf.: 86 22 92 90. E-mail: hhmb@km.dk
Træffes mandag-torsdag kl. 12-13, tirsdag tillige kl. 17-18
Lørdag efter aftale. Træffes ikke fredag.

Sognepræst Inger Bråe

Haugesundsvej 15, 8200 Århus N, tlf.: 86 16 97 03.
Træffes tirsdag-fredag kl. 17-18. Mandag fri.
E-mail: inbr@km.dk

• Kordegnekantor:

Kordegne Henrik Berger Pedersen, Lystrup Centervej 80, 8520 Lystrup
tlf.: 86 22 79 76, fax 86 22 08 76
E-mail: lystrup.sogn@km.dk

• Kontortid:

Mandag-fredag kl. 9.30-13, torsdag tillige kl. 16-18, lørdag lukket

Hvordan gør man?

Kort vejledning i hvor man henvender sig, når man har brug for en kirkelig handling.

Fødsler

Anmeldelse sker til kordegnekantoret. Anmeldelsen skal foretages senest to dage efter fødslen. Forældrenes dåbs-, evt. vielsesattest, vedlægges.

Dåb og navngivelse

Kontakt kordegnen. Ved dåb opgives navn og adresse på mindst to faddere.

Hvis barnet ikke skal døbes, skal navngivelsen finde sted på kordegnekantoret senest 6 måneder efter barnets fødsel, af hensyn til den offentlige registrering.

Vielse

Bestil tid hos kordegnen og kontakt vielseskontoret på rådhuset for at få udstedt en prøvelsesattest, som sammen med dåbsattest afleveres på kordegnekantoret.

Ved dødsfald

Kontakt en af sognets præster.

Kirkebil

Til alle gudstjenester og møder i Lystrup og Elev kan kirkebil bestilles på kordegnekantoret

Redaktion

Hans Boas, Bygaden 13 A, 86 22 92 90 (ansvh.)
Christian S. Matthiesen, Hyldehaven 128, 86 22 07 87
Benny Vingborg, Abildhaven 82, 86 74 01 39

Tryk

WERKs Grafiske Hus a|s, tlf. 86 27 54 99 – www.werk.dk

Solveig Engelst Kærgård, Pedersmindevej 115, 86 22 73 82
Mette Vadsholt Lyster, Engelstoft 116, 86 78 91 12
Birgitte Mumm, Ørnehøjen 9, 86 22 43 34
Redaktionen påtager sig intet ansvar for ikke-bestilt stof.

Deadline: 21. januar 2011



Nyttige adresser

Besøgstjenesten

Birte Ammitzbøll – træffes efter aftale i Lystrup kirke.
Privat tlf.: 86 23 19 10
Lisbeth Møller, tlf. 86 18 80 31

Sognemedhjælper

Bitten Andersen – træffes i kirken
torsdag kl. 10-12. Tlf.: 86 22 89 43
E-mail: bittenmadsen@hotmail.com

Lystrup Indre Mission

Henning Mikkelsen, Birkehaven 58
Tlf.: 86 22 62 57

DFD Lystrup/Elev

Ole Christensen, Bøgehaven 13
Tlf.: 86 74 31 02

KFUM-spejderne i

Lystrup/Elsted/Elev

Lisbet Mejlgaard,
Rugmarken 111, Tlf.: 86 22 68 41

Genbrugscentret

Sønderskovvej 4, Tlf.: 86 22 55 62
Åbningstid: Butikken er midlertidigt lukket på grund af brand
www.lystrupgenbrug.dk

Lystrup Møbel Genbrug

Møgelgårdsvej 39, tlf. 86 22 62 33
Åbningstid: Mandag-fredag 13-17,
lørdag 10-14

Drøm – virkelighed

Af Kirsten Johanne Vase



"Tror du, der findes engle?"
"Ja, – gør du ikke det? – men jeg tror ikke, de har sådan nogle kunstige vinger!"

Sådan svarede den 13-årige, som jeg stillede dette spørgsmål – et ja, der kom uden tøven – uden tvivl og dog, det blev til

et modspørgsmål: "Gør du ikke det?". "Jo, det gør jeg da!"

Den 22. februar fik jeg lov til at have to timer med juniorkonfirmanderne i Elev. Jeg skulle fortælle dem om Zakarias og Elisabeth og om englen, der kom til Maria, om bebudelsen.

Jeg bad dem tegne en engel, som de nu forestiller sig den, mens jeg fortalte, og nogle af de engle er

med her på siden. Det var en

stor oplevelse at se dem tegne og tale med dem om dette.

Hvad er en engel egentlig? Det græske ord angelos betyder budbringer. Vi bruger sommetider ordet om mennesker. "Åh, du er en engel!", men i Bibelen er det betegnelsen for himmelske, Gud-skabte væsner, som tjener ham.

Gud meddeler sig bl.a. via engle til os. Da en engel fortæller Maria, at hun skal føde Guds søn, bliver hun grebet af stor frygt.

Hyrderne i Betlehem oplevede noget usædvanligt, noget eventyrligt. De så et lys, som strålede om dem og i dette lys en Herrens engel, som forkyndte et glædeligt budskab. Først blev de bange. Det er frygt-indgydende, når det himmelske rører det jordiske, fordi det rækker ud over det, vi modtager med vore normale sanseapparater og kan forstå med vor forstand.

I Bibelen er ordet engel brugt mange gange, og der fortælles om mange situationer, hvor engle taler til mennesker i et syn – i en drøm. – Men det var dengang; det er vel anderledes i



dag? Der er nok mange, der ikke tror på engle og andre overnaturlige væsner.

Men vi synger med på: Velkommen igen, Guds engle små (Grundtvig). Her bydes englene velkommen igen til jordens skyggedale i solskinslysende klæder.

Vi klipper engle ud i guldpapir og hvidt karton og hænger dem på juletræet – og vi drømmer om Paradiset, om kærlighedens rige, hvor vi leger jul med dem, der sang i englekoret julenat.

*Vi har en drøm om et Paradis
et sted, hvor kærlighedsliv blir levet;
men det der skriver vor dags avis
fortæller kun, det er ikke blevet.
Drømmen om Eden
Lykken og freden
i kærligheden
blir virkelighed.*

Englene forlod hyrderne. De havde bragt disse mennesker et glædeligt budskab. Hjerterne var fyldt af deres sang, og de gik med glæde og fandt barnet – frelseren. De havde som i drømme set himlens lys på jord, og nu så de Guds kærlighed i barnet i krybben.

Drømmen om Paradiset bliver virkelighed – kærligheden fødes, Guds kærlighed bliver åbenbar i Jesus Kristus.

Engle er ikke formidlere af dårlige nyheder. Engle er budbringer, og de er konkret udtryk for Guds omsorg for os mennesker.

Vi slipper ikke for frygt, tvivl og sorg, men Gud gør det sådan, at vi ikke bliver ladet alene med tvivlen, frygten og sorgen.

Himmelen er åben – Guds rige er iblandt os.

*Hvad vil du sige? Se dig om:
fra himlens stjernevimmel til stenene,
til vandet, til dyr og planter,
du går blandt væsner, uden stemme.
Se dig om igen:
– se til du ser det usynlige og skælver
over englernes stilhed og Guds stilhed...
sig så noget...*

(Dom Helder Camara)

